Выставка  рисунков 
«Войну рисуют дети, родители и педагоги»
В нашем детском саду проходила выставка  рисунков «Войну рисуют дети, родители и педагоги», посвящённая 80-летию Победы. Педагоги, дети и родители изобразили каждый  миг войны, используя разнообразные классические и неклассические техники рисования. Каждый участник выставки смог проявить свой творческий потенциал и художественные умения.
В основу выставки легли впечатления детей, родителей и педагогов о Великой Отечественной войне. Перед созданием рисунков проводили предварительную работу: читали рассказы и стихи о войне, слушали песни.
Великая отечественная война изменила ход мировой истории и судьбы людей. За Победу была заплачена самая высокая цена – цена миллионов потерянных жизней. В судьбе каждой семьи война оставила свой след. Наши деды и прадеды, бабушки и прабабушки каждый день совершали подвиг на фронте и в тылу.
Рисунки участников выставки, которые не видели войны и знают о ней только из кинофильмов, книг и рассказов взрослых, никого не могут оставить равнодушными. Память о Великой Победе будет жить вечно, и передаваться из поколения в поколение.
          День Победы - это праздник, объединяющий поколения, и наша задача – сохранить память о подвиге народа, который своим единством и сплоченностью обеспечил планете мир, свободу и независимость.
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