Городская патриотическая акция «Свеча памяти»

Патриотическая акция «Свеча памяти» уже в 10-ый раз объединила жителей города на площади Дворца культуры.
Накануне Дня Победы, 8 мая, на территории площади МБУ Дворец культуры «Горизонт» прошла, Городская патриотическая акция «Свеча памяти», посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. В акции приняли участие педагоги Детского сада «Ёлочка». 
В этом году театрализованное действие всецело было посвящено нашему городу и основано на реальных исторических фактах с ошеломляющими цифрами.
В память о тех, кто не вернулся, были в этот вечер зажжены свечи памяти – символизирующие огонь наших сердец, память потомков тех, кто не вернулся с поля боя, тех, кто выстоял, выжил и в послевоенное мирное время поднимал страну из руин. Советские воины-освободители живы пока жива Россия, пока сердца потомков хранят о них память.
Участники акции в минуте молчания склонили голову перед величием подвига нашего народа. Все жители таким образом почтили память павших в годы Великой Отечественной войны на фронте, концлагерях, тылу и ушедших из жизни ветеранов.
Огонек свечи зажгли в память о погибших земляках в ту самую кровопролитную битву эпохи. Спустя десятилетия народная память будет вечна!
