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Цель: учить детей рисовать горошины на конфетке в нетрадиционной технике-рисование пальчиками.
Задачи; развивать умение рисовать пальчиками, воспитывать аккуратность при выполнении работы, развивать мелкую моторику рук и внимание.
Материалы:  гуашь, листы белой бумаги, салфетки, баночки с водой, кукла, коробка из-под конфет, схема рисования, образец, простой карандаш.

Ход занятия.
Педагог: Ребята, к нам в гости сегодня пришёл Мишка. Как вы думаете, почему он такой красивый? (ответы детей) Правильно, скоро у него День рождения. Я знаю, что Мишка очень любит конфеты. Подарим ему конфеты? (да) Ой, ребята, а коробка пустая. Что же нам делать? (купить, нарисовать) Мы можем купить конфеты, но у нас нет денег, но мы можем их нарисовать! Сегодня мы отправимся на фабрику, где производят конфеты!

Педагог: Встанем друг за другом и пойдем на фабрику.

Физкультминутка.

По ровненькой дорожке, по ровненькой дорожке (дети идут шагом)
 Шагают наши ножки. Раз-два, раз-два (ходьба с высоко поднятыми ногами). 
По камешкам, по камешкам, по камешкам, по камешкам (прыжки на 2 ногах).
 В ямку – бух! (присели на корточки).
Педагог: Вот и пришли мы с вами на фабрику, садитесь на стульчики.

Педагог  демонстрирует, как рисовать линии, овал. 

Воспитатель: Перед тем, как рисовать, надо пальчики размять.

Пальчиковая гимнастика.

Я с игрушками играю (сжимаем-разжимаем пальцы обеих рук), 
Мячик я тебе бросаю(протягиваем руки вперед), 
Пирамидку собираю (прямые кисти ладонями вниз поочередно кладем друг на друга), 
Грузовик везде катаю («катаем машинку» слегка раскрытой правой рукой).

Дети приступают к рисованию, самостоятельно выбирают краски, которыми будут рисовать горошины на конфете. Педагог помогает тем, у кого возникают трудности.
 Обмакиваем указательный пальчик в краску, затем прижимаем пальчик к бумаге на которой нарисован шаблон конфеты и так несколько раз, можно разной гуашью, пока не заполним всё пространство конфетки. Не забываем вытирать пальчики салфеткой, прежде чем поменять краску.
Педагог: Как много конфет получилось. Клубничные, шоколадные, с разноцветной посыпкой. Покажите друг другу. Теперь у нас есть подарок для Мишки, который ему очень понравится.
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